

最是乡村年味浓

鹿亭中村

黄坛弘杨村

本报记者 何峰 通讯员 罗剑钦

本报记者 孙吉晶 王博
通讯员 吴丹丹

上周六，在中国美丽乡村乡村余姚鹿亭乡中村，冬天的暖阳洒在鹿溪溪的两岸。家家户户贴着春联，处处张灯结彩，精彩的舞狮表演赢得阵阵掌声，小朋友欢快的笑声回荡在小巷廊桥。“我在中村迎新年”正在这里举行，40户家庭参加了健康长寿拜大年、吉祥如意送春联、兴旺发达抱金团、团圆和美米馒头、猜灯谜和五谷丰登迎鸡年等活动，赏民俗品年味迎新春，感受古村淳朴热闹喜庆的过年气氛。

熙熙攘攘的人流中，制作米馒头、金团和青团当仁不让成了人气最高的活动。好客的村民把石臼、灶台、蒸笼等传统工具搬到四合院里，为游客呈现了传统糕点的制作工艺。做金团的台子总是被围得水泄不通，最里圈的小朋友眼巴巴地等着金团从模子里“跳”出来，而父母们则在外围高举着手机等待着团子裹上松花粉的精彩一瞬。金团，形圆似月，色黄似金，正面印有“福祿寿”等字，寓意吉祥、团圆，在余姚有着“兴旺发达抱金团”的说法，是春节期间常见的美食。“快来做，爸爸小时候过年都要做金团。”一位父亲对女儿说，“那时候以为为常的事，如今已是奢侈品，我也二十几年没做了，今天机会难得，我们合作一把。”揉面团、放馅料、压成型、滚松花，父女俩挽起袖子齐上阵。

“在市区也能买到这些点心，但今天亲眼看到了制作的过程，吃在嘴里就有了特别的味道，是年的味道，乡村的味道，喜庆的味道。”前来参加活动的应小姐说。在院里的另一侧，村民正在石臼里捣青团粉。大叔抡锤，大婶揉面，默契的配合让小朋友佩服不已，引得他们跃跃欲试。不一会儿，一屉热气腾腾的青团出笼了，散发着阵阵糯米香味，令人垂涎欲滴，引来一阵欢呼。

最兴奋的是小朋友，既尝到了美食又增长了见识。初一女生李嘉仪说，“家乡的美食包含着很多知识，寄托着美好的祝福。米馒头寓意家庭蒸蒸日上、美美满满，而每个米馒头上点个红印，寓意生活红红火火。”

大红灯笼高高挂在屋檐，烘托了古村过年的那份喜庆；大红围巾在胸前飞舞，增添了游客的喜悦。活动的六个点分布在角角落落，游客穿梭在村里，古韵中村迎来了难得的热闹。旧年辞别迎新岁，时序车轮总向前。余姚知名书法家现场写的对联，成了活动中的“抢手货”。“在家门口贴上春联和福字，意味着春节正式拉开序幕。我们家保留着春节贴春联的习惯，今天从中村带来的春联，有特别的祝福。”一位游客接过春联，喜滋滋地说。

“茎儿许多根，果子泥里存。没花也没叶，没枝叶没根。”在猜灯谜的院子里，一个小朋友挠着脑袋，显然被难住了。他爸爸走过来，“是荸荠，赶紧把它摘下来，交给叔叔阿姨盖个章。”“荸荠是我们小时候过年必备的食物，可以凉拌吃，也可以炒肉片，有时候就直接洗放盘子里招待客人。现在的孩子，知道荸荠的已经不多。”这位父亲感慨地说。

火红的土灶膛，斑驳的石板路，冒着热气的大蒸笼，不管认识不认识见面都说过年好，这是很多人记忆中的乡村过年风情。“今天我遇见熟悉的场景，勾起浓浓的岁末乡愁。”余姚市民张先生说。

除了中奖的40户幸运家庭，浓郁的年俗文化，丰富的年俗活动，也吸引了不少游客来中村感受年味。鹿亭乡党委书记陈晓珍告诉笔者，美丽乡村共建共享，现在的中村既是农民幸福新家园，也是市民休闲后花园。这次活动邀请市民参加，就是想让大家看看中村的变化，体验古村的年味，和中村人一起感受幸福生活。接下来，鹿亭将进一步发展生态经济，让更多的人了解鹿亭、走进鹿亭、喜欢鹿亭。

中村有着青山、秀水、古庙、古桥、古民居，展现了独具特色的浙东乡土古村落风貌。现存民居建筑多为块石垒砌，村庄内部保持了传统街巷肌理，整体格局完整，布局独具特色。村内有省级文保单位白云桥和余姚市级文保单位仙圣庙戏台，是浙东地区清中晚期古村落的典型代表，被列入第一批中国传统村落名录。

1月21日是农历腊月二十四，南方传统小年。这一天，在素有宁海氧吧之称的黄坛镇弘杨村，游客与当地村民一起，欢欢乐乐过小年。

原汁原味的乡村佳肴，谢年典礼仪式、篝火晚会以及捣麻糍、包粽子、打糍、烤土豆、磨



“我在中村迎新年”的猜灯谜活动吸引了很多小朋友。(何峰 摄)

排排红色灯笼，将山间的小村落点缀得红红火火。村里正在举行谢年典礼，村民杀牛羊宰年猪，有的村民拿出土酿烧酒、冬笋、山黄精等乡土年货，向游客售卖，游客们争着向扮演财神的工作人员要红包。

走进村文化礼堂，400余人分坐几

桌，继续往村里走，就更热闹了。

在村里拥有百年历史的三石五四合院里，舞龙、捣麻糍、包粽子、烤土豆、磨豆腐等传统习俗正在火爆进行。400多平方米的院子里，挤满了游客，边吃美味、边体验农家生活，还不忘拍照留念。走进四合院，身着红色衣服的村嫂们，正在表演舞蹈，她们踩着音符，面带微笑，充满朝气；继续往里走，村里的孩子们也拿出心爱的二胡，为游客演奏《八月桂花遍地开》《欢乐中国年》等经典曲目；在四合院两侧，村里的阿婆早早准备好了烤毛芋、烤番薯、鲜豆浆、热粽子等美食，供游客免费食用。

随着“砰”的一声，热气腾腾的爆米花出炉喽！孩子们争先恐后地围坐一团，品尝爆米花的味道。

粽子是村里人过年必须准备的一道美食。当天早上6时不到，70岁的周爱素老人就和老姐妹们起床包粽子了。红枣粽、豆沙粽，足足准备了三四百个。早上7时不到，身穿

红马甲的志愿者严世烈就从宁海市区赶到村里，帮老人们一起准备食物。

弘杨村村委主任杨武君说，这两年来，村里集中打造这一乡村旅游新亮点，向城里的游客展示丰富的乡土民俗文化。

据了解，弘杨村过小年活动已经连续举办三届，今年还新增了扮财神、猜谜语、篝火晚会、茶园寻宝及拔河、跳绳比赛等互动活动，让游客们吃得开心、玩得快乐。

杨武君说，弘杨村素有宁海氧吧之称，为了打造休闲旅游经济，村里专门打造了一批农家乐和民宿，还建设了望城坛、岩鱼池，为游客们提供更好的旅游环境。同时，他们也依托每年“过小年”和“春笋节”两大节庆活动，为村民搭建农产品销售平台。

弘杨村东临西溪水库，南濒大松溪，西边靠近中央山与上辽岗。弘杨村山林资源丰富，是宁海最大的产笋区，全村70%的收入都来源于出售毛竹、竹笋所得。

弘杨村素有宁海氧吧之称，山上都是茂密的竹林，行走在村中，可以感受农村生活气息，山顶上一整片一整片的茶园，连绵不断。



市民在中村迎新年。(吴大庆 摄)

豆浆等农村年俗系列体验活动，为偏僻的山村带来了浓浓的年味。

刚踏进村口，只见村文化礼堂前方挂起一

十桌，酱牛肉、炖豆腐、番薯粉条、炖土鸡……四邻八舍的乡亲们进进出出，忙活着分盘送菜，用原味土菜招待各地游客。从事不同工作、操着各异口音的游客们欢聚一堂，边吃团圆饭，边惬意畅聊，暖意融融。



红红的弘杨村四合院。(孙吉晶 摄)

象山影视城

本报记者 黄程 通讯员 吴宙洋

新春佳节将至，象山影视城庙会将从大年初一开始，持续近一个月。上周日，象山影视城举行了第六届影视庙会媒体开放日，扛着“长枪短炮”的记者朋友们，先行领略到浓浓的年味。“既有京味儿的传统表演，又有中原的独门技艺。在家门口就能体验到来自全国各地的年俗年味，感觉很棒。”宁海新闻中心的

黄女士说。

一走进影视城内，就能感受到浓浓的年味儿。在襄阳城街里，两边是大红灯笼高高挂，更有裹红布、放鞭炮、贴对联、题牌匾、挂中国结等趣味活动助力。书法大师现场题写春联，吸引了很多人驻足。“记得小时候，村里家家户户请人写对联，不知什么时候开始，开始贴印刷的成品了。虽然方便很多，但少了几分味道。”从宁波赶来的应先生，小心翼翼



影视城里的豆腐坊。(徐能 黄程 摄)

翼翼地收起“墨宝”。

鸡作为丁酉年的“代言人”，新春贺岁的戏份不能少。在水街舞台处，四大“高手”跃跃欲试。一声哨响，雄鸡立刻怒发冲冠，飞腾而起，引得观众鼓掌叫好。在春来茶馆前，参加“斗鸡”游戏，两人对战，获胜方即可获得影视城提供的鸡年纪念礼品一份。据影视城工作人员介绍，春节期间，凡是属鸡的游客购票入园，凭身份证即可领取鸡年小礼品一份。

逛了一大圈，感觉肚子有点饿的时候，一脚迈进了年货街。糖葫芦、爆米花、米胖糖、糖画、米馒头、琅琊桔，各式特色小吃香气扑鼻。好吃之外，更有好玩的体验。“香醇的豆浆怎么来？两片石磨你拉拉看！”豆腐坊店家的叫卖声，激起了年轻人的兴趣。一名小伙子自告奋勇，撸起袖子准备大显身手，却卡着一半尴尬不已。“看着石磨不大，但是光靠蛮力是掌控不了的，要用巧劲跟着节奏走。”师傅手把手教过之后，小伙子很快领悟到了诀窍。“拉动只是第一步，真的要磨豆浆，还需要加料、加水，三个人团队配合，里头大有文章呢！”师傅得意地说。

在影视城过大年，自然少不了明星助阵。春节期间，《醉玲珑》《莽荒纪》《将军在上》《琅琊榜2》等剧组在影视城扎堆拍戏。届时，刘诗诗、盛一伦、王鸥、王丽坤等演员每天都会“空降”庙会现场送新年祝福，与粉丝零距离互动，游客还有机会与明星“飙戏”。

精彩推荐

10 舌尖上的年味



11 云旱“领头雁”带领薄弱村3年“蝶变”



12 镇海 创意融汇古今 设计引领智造